
Σχετικά με την πρόταση του Επίκουρου Καθηγητή κ. Πέτρου Κουφόπουλου, για 

συμμετοχή των φοιτητών του Τμήματος Αρχιτεκτόνων Μηχ. του Πανεπιστήμιου 

Πατρών, στη σύνταξη αρχιτεκτονικών προτάσεων για τέσσερα νηπιαγωγεία στην 

Αίγυπτο -στο πλαίσιο του προγράμματος Hellenic Aid του ΥΠ.ΕΞ. σε σύμπραξη με την 

ΜΚΟ  (Μη Κυβερνητική Οργάνωση) H.E.D.A. (Humanitarian and Eurocultural 

Development Association)-, η ΣΕΚ (Συντονιστική Επιτροπή Υλοποίησης της Απόφασης 

του Συλλόγου και Κατάληψης) του ανωτέρω τμήματος, έχει να δηλώσει τα εξής: 

Η ΣΕΚ έχει αναλάβει την ευθύνη υλοποίησης των αποφάσεων της Γενικής 

Συνέλευσης του φοιτητικού συλλόγου. Μεταξύ άλλων υποχρεώσεων της ΣΕΚ, είναι ο 

έλεγχος και η αυτοδιαχείρηση των κτηρίων του τμήματος, εφόσον η απόφαση της Γ.Σ. 

περιλαμβάνει κατάληψη (οι αιτίες της κατάληψης είναι γνωστές και δεν αποτελούν θέμα 

της παρούσης επιστολής). Στην περίοδο κατάληψης, κάθε πρόταση για δράση στους 

χώρους του τμήματος, ανεξαρτήτως προέλευσης, οφείλει να έρχεται σε συντονισμό με 

την ΣΕΚ, τουλάχιστον ως ένδειξη αναγνώρισης, αν όχι σεβασμού, στα συλλογικά 

όργανα των φοιτητών.  

Συνεπώς, εφόσον η πρόταση του κ. Κουφόπουλου αφορούσε χώρους του τμήματος, 

η ΣΕΚ ζήτησε να ενημερωθεί για την προτεινόμενη ενέργεια, πράγμα που ο ίδιος δεν 

θεώρησε απαραίτητο. Την Παρασκευή 26 Ιανουαρίου, ο κ. Κουφόπουλος προσήλθε στο 

χώρο του Σ5 -όπως είχε προαναγγείλει-, αρνούμενος να προβεί σε ενημέρωση (έστω 

και την τελευταία στιγμή) ή ακόμη και να συνομιλήσει μαζί μας. Ο λόγος που 

επικαλέστηκε για τη στάση αυτή, ήταν η άρνηση του να αναγνωρίσει την ΣΕΚ ως 

όργανο του φοιτητικού συλλόγου και κατ’ επέκταση τον ίδιο το φοιτητικό σύλλογο και 

τις αποφάσεις του. 

Η στάση του κ. Κουφόπουλου υποτιμά σαφώς τις αποφάσεις του συλλόγου και τον 

αγώνα που πραγματοποιούμε συμμετέχοντας στην γενικότερη πανελλαδική αντίδραση 

κατά των κυβερνητικών προτάσεων στο χώρο της παιδείας. Επομένως η συγκεκριμένη 

αντιμετώπιση από μέρους του, θα αρκούσε ως αιτία για την άρνηση της ΣΕΚ να 

χρησιμοποιηθεί το κτήριο Σ5 προκειμένου να υλοποιηθεί η συνάντηση των 

εμπλεκομένων στο πρόγραμμα.  

Ωστόσο, στη συγκεκριμένη περίπτωση η ΣΕΚ θέλησε να μην μείνει στο ζήτημα της 

αυτοδιαχείρισης χώρων και να εξετάσει κατά κύριο λόγο την πραγματική φύση του 

προτεινόμενου προγράμματος, των φορέων που εμπλέκονται και το ρόλο που κατέχουν 

σε αυτό. Οι λόγοι που μας οδήγησαν σε αυτήν την πράξη είναι ξεκάθαροι: τα 

προβλήματα της εκπαίδευσης είναι σημαντικά και πολύπλοκα. Οι οργανισμοί, οι 

επιχειρήσεις, οι οργανώσεις που κρύβονται πίσω από το χώρο της έρευνας, έχουν 

μετατρέψει το πανεπιστήμιο σε ένα πεδίο καθαρής εκμετάλλευσης και προσανατολισμού 

της διανοητικής δύναμης των νέων ανθρώπων στα συμφέροντά τους. Ένα παράδειγμα 

επιβεβαίωσης αυτού του φαινόμενου είναι οι συνεχείς προκηρύξεις ‘διαγωνισμών 

ιδεών’. Η εκμετάλλευση αυτή δεν είναι μόνο χαρακτηριστικό των εξωτερικών 

παραγόντων. Η πλειονότητα των φοιτητών προσφέρει υπηρεσίες προς τους ίδιους τους 

καθηγητές της, διότι εκλαμβάνει το έργο αυτό ως ‘πλεονέκτημα’. Η εργασία πλάι στον 

καθηγητή γίνεται μονομερώς αντιληπτή ως ευκαιρία για ‘περαιτέρω μάθηση’ και 

‘πρακτική εμπειρία’. Όμως έτσι αποκρύπτεται το αδιαμφισβήτητο γεγονός του ότι οι 



φοιτητές αποτελούν ένα από τα φτηνότερα ανεπίσημα τμήματα του ‘εργατικού 

δυναμικού’. Στο βαθμό που δεν υφίσταται μια επίσημη σχέση εργοδότη-εργαζόμενου, 

δουλεύουν χωρίς αποδοχές και ασφάλιση (ποιος ευθύνεται για παράδειγμα εάν ένας 

φοιτητής τραυματιστεί κατά τη διάρκεια μιας αποτύπωσης ενός παλαιού κτίσματος;). 

  

Έτσι, προκειμένου η ΣΕΚ να λάβει γνώση και να ενημερώσει το σύνολο των 

φοιτητών, θελήσαμε να ερευνήσουμε μόνοι μας κάποια δεδομένα.   

 

Αναφορικά με τo πρόγραμμα Hellenic Aid του ΥΠ.ΕΞ., δεν πρόκειται απλά για 

‘πρόγραμμα’, αλλά για την Υπηρεσία Διεθνούς Αναπτυξιακής Συνεργασίας (ΥΔΑΣ)1. Στις 

κύριες αρμοδιότητες της Hellenic Aid, στο πλαίσιο της αναπτυξιακής διπλωματίας 

περιλαμβάνονται: 

• η διαχείριση όλων των προβλεπόμενων πιστώσεων του κρατικού προϋπολογισμού 

σχετικά με την αναπτυξιακή βοήθεια, καθώς επίσης και όλων των πιστώσεων που 

παρέχονται από Υπουργεία,  Οργανισμούς  και Δημόσιους και ιδιωτικούς Φορείς εντός 

και εκτός της χώρας  

• η παρακολούθηση και η διευκόλυνση των αναπτυξιακών προγραμμάτων/έργων, τα 
οποία υλοποιούνται από Δημόσιους Φορείς, Πανεπιστήμια, ΜΚΟ και λοιπούς 

Οργανισμούς της κοινωνίας των πολιτών,  

• η συλλογή, επεξεργασία και αποστολή στην Development Aid Committee (DAC) του  

Οργανισμού Οικονομικής Συνεργασίας και Ανάπτυξης (ΟΟΣΑ), των στατιστικών 

στοιχείων παροχής αναπτυξιακής βοήθειας,  

• η παρακολούθηση των συσκέψεων των Ομάδων Εργασίας και των Δικτύων της DAC 

και της Ε.Ε  

• η διατύπωση προτάσεων στην Επιτροπή Οργάνωσης και Συντονισμού των Διεθνών 
Οικονομικών Σχέσεων, σχετικά με το μελλοντικό προγραμματισμό της αναπτυξιακής 

πολιτικής προς τις χώρες προτεραιότητας, με στόχο τη μεγιστοποίηση των θετικών 

αποτελεσμάτων  από την εφαρμογή  βιώσιμων προγραμμάτων,  

• η χρηματοδότηση δράσεων και προγραμμάτων επείγουσας ανθρωπιστικής βοήθειας,  
προγραμμάτων/έργων αναδιάρθρωσης και ανάπτυξης, καθώς και αναπτυξιακής 

εκπαίδευσης και ενημέρωσης για την προώθηση του εθελοντισμού στην Ελλάδα και 

στις αναπτυσσόμενες χώρες,  

• η υποβοήθηση της ελληνικής συμμετοχής στην ECHO, στα  προγράμματα της EUROPE 

– AID, καθώς και σε αυτά της Ε.Ε και άλλων Διεθνών Αναπτυξιακών Οργανισμών των 

Η.Ε.2 

 

Επίσης τα προγράμματα θα πρέπει, ‘’Να είναι συμβατά με τις αρχές της DAC/ΟΟΣΑ 

και ειδικότερα των αναπτυξιακών στόχων της Χιλιετίας ‘MDG’s’’3 και ‘’Να εντάσσονται 

στους τομείς και στις χώρες προτεραιότητας της ελληνικής διμερούς κρατικής 

αναπτυξιακής συνεργασίας.’’4. 

                                                 
1 http://www.mfa.gr/www.mfa.gr/el-GR/Policy/Evolutional+Cooperation/IDAS+Role/
2 ο.π.
3 ο.π. 
4 ο.π. 



Συγκεκριμένα για τη δράση της Hellenic Aid στην Αίγυπτο, εντοπίσαμε την ομιλία 

του Υφυπουργού Εξωτερικών Ε. Στυλιανίδη σε συνέδριο με θέμα ‘’Διαπολιτισμικές 

σχέσεις, θεσμοί και ΜΜΕ στην Αίγυπτο’’, Αθήνα, 23 Μαρτίου 2006.  

Στην ομιλία αυτή ο κ. Στυλιανίδης παρουσίασε τις πρωτοβουλίες του Υπουργείου 

Εξωτερικών για την ‘’περαιτέρω ενίσχυση των σχέσεων πολιτικής, οικονομικής, 

επιχειρηματικής και αναπτυξιακής συνεργασίας μεταξύ των κρατών της Μεσογείου και 

κυρίως μεταξύ της Ελλάδος και της Αιγύπτου’’. Σύμφωνα με τον ίδιο: 
‘’Για την Ελλάδα, η περιοχή της Βόρειας Αφρικής και της Μέσης Ανατολής 

αποτελεί άμεσο γεωγραφικό περιβάλλον, κοινό πολυπολιτισμικό χώρο και πεδίο 

ανάπτυξης σχέσεων φιλίας και επιχειρηματικών συνεργασιών. Το ενδιαφέρον της 

χώρας μου για την περιοχή αυτή επιβεβαιώθηκε με την επίσκεψη του Πρωθυπουργού 

Κώστα Καραμανλή στην Αίγυπτο τον Νοέμβριο του 2004. Ήταν η πρώτη φορά μετά 

από 12 χρόνια που Έλληνας Πρωθυπουργός επισκέφτηκε αυτή την περιοχή και 

σηματοδότησε οικονομικό άνοιγμα στον αραβικό κόσμο, ενθαρρύνοντας ένα νέο 

δυναμικό ξεκίνημα των σχέσεων μας με την αγορά της Μεσογειακής λεκάνης. Στόχος 

μας είναι να εκπέμψουμε από την περιοχή μας ένα ισχυρό μήνυμα σταθερότητας, 

ειρήνης, αλληλεγγύης, συνεργασίας και ποιοτικής ανάπτυξης προς τη διεθνή 

κοινότητα, ώστε να αναδειχθεί η περιοχή της Μεσογείου σε προνομιακό επενδυτικό 

πεδίο με ελκυστικές ευκαιρίες. 

Η πολιτική της Ευρωπαϊκής Ένωσης στη Μεσόγειο έχει θετικές επιπτώσεις για 

την Ελλάδα. Στον οικονομικό τομέα είναι πολύ θετικό ότι με τη Ζώνη Ελεύθερου 

Εμπορίου μέχρι το 2010 ανοίγουν νέες αγορές 300 εκατομμυρίων κατοίκων. 

Επιπρόσθετα, μέσω των Νοτίων Μεσογειακών Χωρών δημιουργείται πρόσβαση σε 

ακόμη περισσότερες αγορές (Υποσαχαρική Αφρική, Περσικός Κόλπος). Ακόμη 

θετικότερο είναι ότι δημιουργείται πληθώρα νέων ευκαιριών για επενδύσεις και 

συνεργασίες, για δημιουργία μικτών επιχειρήσεων, για συμμετοχή στην αναβάθμιση ή 

δημιουργία νέων υποδομών. Πολύ περισσότερο μάλιστα που η Ε.Ε. διαθέτει 

χρηματοδοτικά μέσα για τη διευκόλυνση των συνεργασιών, ενώ η Ευρωπαϊκή 

Τράπεζα Επενδύσεων, όπως και άλλοι διεθνείς χρηματοπιστωτικοί οργανισμοί, 

διαθέτουν νέα χρηματοδοτικά μέσα και κεφάλαια για την περιοχή.  

(…) Όχημα της διεθνούς αναπτυξιακής συνεργασίας και βοήθειας είναι η Hellenic 

AID (ΥΔΑΣ) η οποία ενθαρρύνει, χρηματοδοτεί, υλοποιεί, αναθέτει, εποπτεύει και 

καταγράφει το σύνολο των χρηματοδοτικών προγραμμάτων που υλοποιούνται στις 

αναπτυσσόμενες χώρες από Υπουργεία, Μη Κυβερνητικές Οργανώσεις και άλλους 

φορείς.’’5  

 
Χαρακτηριστικά αναφέρουμε τα παρακάτω: ‘’Η ελληνική εφοπλιστική κοινότητα μπορεί 

να εξελιχθεί στο μεγαλύτερο πελάτη της  εξαγωγικής δραστηριότητας της Αιγύπτου’’, 

‘’ενθαρρύνουμε τη συνεργασία μεταξύ των εμπορικών και επιχειρηματικών κοινοτήτων 

μας, μέσω της ανταλλαγής εμπορικών αποστολών, της προώθησης ειδικών εκδηλώσεων 

σχετικών με τις ελληνο-αιγυπτιακές εμπορικές σχέσεις, της συμμετοχής σε εμπορικές 

εκθέσεις κλπ.’’, ‘’Ο έμπειρος μελετητικός και κατασκευαστικός τομέας της Ελλάδας είναι 

έτοιμος να δραστηριοποιηθεί στην αγορά της Αιγύπτου’’ και ‘’Βάσει των ανωτέρω, οι 

συνεργασίες μπορούν να στοχεύουν σε κοινή παραγωγή, διανομή και πωλήσεις ή 

                                                 
5 http://www2.mfa.gr/www.mfa.gr/Articles/el-GR/230306_M1130.htm. 

http://www2.mfa.gr/www.mfa.gr/Articles/el-GR/230306_M1130.htm


έρευνα και ανάπτυξη για νέα προϊόντα και υπηρεσίες’’6. ‘’Η χώρα μας, συνεπής στις 

διεθνείς συμβατικές της υποχρεώσεις αλλά και με γνώμονα την εθνική της πολιτική 

καθώς και τους περιορισμούς που πηγάζουν από τη δημοσιονομική της πολιτική, έχει 

επιδοθεί σε έναν δυναμικό αγώνα εντατικοποίησης της παρουσίας της στο διεθνές 

γίγνεσθαι ως δωρήτρια χώρα προς τον αναπτυσσόμενο κόσμο.’’7.  

 

Συνεπώς, η δράση της Hellenic Aid δεν είναι απλά μια ανθρωπιστική 

βοήθεια, αλλά εντάσσεται στους κρατικούς στόχους εξάπλωσης της 

επιχειρηματικότητας του ελληνικού κεφαλαίου, ιδιωτικού και κρατικού, 

παράγοντας ως αποτέλεσμα καθαρά πολιτικοοικονομικές σχέσεις. Από τη στιγμή 

που η ετοιμασία αρχιτεκτονικών προτάσεων τεσσάρων νηπιαγωγείων στην Αίγυπτο 

εντάσσεται στα πλαίσια του προγράμματος Hellenic Aid του ΥΠ.ΕΞ. (όπως κοινοποίησε 

στην επιστολή του ο Επικ. Καθηγητής κ. Π. Κουφόπουλος), είναι δεδομένο ότι 

εξυπηρετεί τους προαναφερθέντες σκοπούς, ήτοι την ενδυνάμωση της οικονομικής 

επέμβασης και επιρροής του ελληνικού κεφαλαίου στις γειτονικές αναπτυσσόμενες 

χώρες. Αναδεικνύεται επομένως ότι η μάσκα της ‘ανθρώπινης αλληλεγγύης, 

αλληλοβοήθειας και φιλανθρωπίας’, αποτελεί ουσιαστικά ηθικό άλλοθι μιας 

προγραμματισμένης οικονομικής εκμετάλλευσης. 

Πιστεύουμε ότι, ακόμη και εάν η πρόταση σχεδιασμού τεσσάρων νηπιαγωγείων στην 

Αίγυπτο δεν φαίνεται να παρουσιάζει οικονομικές προθέσεις από την πλευρά του κ. 

Κουφόπουλου και των άλλων εμπλεκομένων (πράγμα που δεν δυνάμεθα να 

επιβεβαιώσουμε), αποτελεί σίγουρα ένα ανθρώπινο προσωπείο ώστε να ωραιοποιηθούν 

οι κρατικοί σχεδιασμοί εξωτερικής πολιτικής και να ευνοηθεί η πραγμάτωσή τους. Ο 

εθελοντισμός δεν είναι μια κοινωνική ανάγκη, αλλά ένα τρικ του ίδιου του 

συστήματος, ώστε να αντλεί το μέγιστο όφελος από την απλήρωτη και 

ανασφάλιστη εργασία των εθελοντών και να παράγεται μεγαλύτερο κέρδος για 

το κεφάλαιο. Ταυτοχρόνως καταφέρνει να λειτουργεί ως μία διαδικασία εκτόνωσης της 

τάσης του ανθρώπου να κοινωνικοποιείται, να βοηθάει και να προσφέρει, ενώ στην 

προκειμένη περίπτωση λαμβάνει και τον χαρακτήρα συνειδησιακής κάθαρσης των 

πολιτών του δυτικού κόσμου απέναντι στους οικονομικά ασθενέστερους.     

 

Τα υπόλοιπα στοιχεία γύρω από την ΕΘΝΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΗΣ 

ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑΣ και τις ΜΗ ΚΥΒΕΡΝΗΤΙΚΕΣ ΟΡΓΑΝΩΣΕΙΣ8 μπορούν να βρεθούν στις 

ιστοσελίδες που αναφέρονται στις παραπομπές του κειμένου. Όμως, επειδή η ΣΕΚ δεν 

είναι δικαστικό σώμα, ούτε αποτελείται από επίδοξους ντέντεκτιβ, δεν πρόκειται να 

αναλώσει την ενέργειά της στην ‘ιερά εξέταση’ του συγκεκριμένου ζητήματος.  

 

Εντούτοις, η παραπάνω επιχειρηματολογία αποδεικνύει ότι στα πλαίσια της 

κατάληψης, η αιτία απαγόρευσης πραγματοποίησης της συγκεκριμένης πρότασης, τη 

στιγμή που άλλες δράσεις επιτρέπονται (βλ. διαλέξεις, προβολές, κτλ.), είναι η ελλειπής 

                                                 
6 ο.π. 
7 ο.π. 
8 http://www.oke.gr/greek/oke25.htm 



ενημέρωση και οι αμφιλεγόμενοι στόχοι της. Προσανατολισμένη, όπως οφείλει, στο να 

υπερασπίσει τα αιτήματα και τις αποφάσεις των συνελεύσεων του Φοιτητικού 

Συλλόγου9, η ΣΕΚ δεν επιτρέπει καμιά μη διαφανή ενέργεια στο εσωτερικό του χώρου 

της Σχολής μας. 

 

Τέλος επιθυμούμε να λάβουμε επίσημη απάντηση για το εάν ο κ. Κουφόπουλος έχει 

ενημερώσει -για την προτεινόμενη ενέργεια και τους στόχους της- το σώμα των 

καθηγητών και τους εκπροσώπους των φοιτητών. Διότι εκτός του ότι η πρόταση αυτή 

εμπλέκει τους φοιτητές του τμήματός μας, διεκδικεί με αυταρχικό τρόπο τη χρήση του 

ονόματος του πανεπιστημίου και των υποδομών του, τα οποία υπό ‘φυσιολογικές’ 

συνθήκες (μη κατάληψης) και εφόσον ο κ. Κουφόπουλος προσωπικά δεν αναγνωρίζει 

την ΣΕΚ, θα έπρεπε να του παραχωρηθούν από τα θεσμικά πανεπιστημιακά όργανα, 

όπως ισχύει για τις διαλέξεις, συνέδρια, workshop, κ.α.  

 

 

Με εκτίμηση προς όλους, 

Συντονιστική Επιτροπή Υλοποίησης της Απόφασης του Συλλόγου και Κατάληψης 

                                                 
9 ‘’Όχι στην επιχειρηματική λειτουργία των πανεπιστημίων και των Τ.Ε.Ι.’’, Βλ. Πλαίσιο Απόφασης Φοιτητικού 
Συλλόγου, Δευτέρα 22 Ιανουαρίου 2007. 


